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Sažetak: U septembru 2025. godine navršeno je 55 godina od pokretanja Islamskih informativnih novina 
Preporod. Prvo izdanje ovog lista objavljeno je u Sarajevu 15. septembra 1970. godine, što odgovara 14. redžebu 
1390. hidžretske godine. Od početnog izdanja sa svega dvanaest stranica, Preporod se tokom decenija razvio 
u ugledan bosanskohercegovački štampani medij, danas prepoznatljiv po opsegu većem od šezdeset stranica i 
statusu snažnog medijskog simbola Islamske zajednice u Bosni i Hercegovini. Osim svoje osnovne informativne 
funkcije, kroz vijesti, komentare, analize, prevode i razgovore, Preporod je u periodu socijalističke Jugoslavije imao 
i znatno širi društveni domet. List je poticao i artikulirao džematske inicijative koje su vremenom prerasle u važan 
činilac društvenih procesa i promjena. Takva uloga nije prošla nezapaženo kod tadašnjih državnih struktura, koje 
su nastojale ostvariti utjecaj na uređivačke smjernice lista. Nakon raspada Jugoslavije, Preporod se profilirao kao 
ključni medij Islamske zajednice u Bosni i Hercegovini, zadržavajući kontinuitet izlaženja u petnaestodnevnom 
ritmu. Tekst povodom 55. godišnjice donosi identifikaciju ključnih oblasti kojima se Preporod bavi, te razmatra 
njegovo mjesto i značaj u savremenom bosanskohercegovačkom medijskom ambijentu.
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Uvod
U ovom tekstu nastoji se sažeto 

prikazati suština sadržaja novina 
Preporod kroz prepoznavanje ključ-
nih tematskih cjelina koje određuju 
njegov identitet i medijsku relevan-
tnost. Polazište analize ne zasniva se 
na formalnom određenju Preporoda 
kao islamskih informativnih novina, 
već na njegovom temeljnom motu 
da bude relevantan učesnik promje-
na nabolje.

Temeljne sadržajne odrednice 
Preporoda, pored informativnog di-
jela, mogu se sagledati kroz nekoli-
ko dominirajućih oblasti: islam ute-
meljen na bogatoj tradiciji domaćeg 

tumačenja vjere u Bosni i Hercego-
vini; afirmacija slobode mišljenja i 
kritičkog promišljanja; odnos pre-
ma domovini i pitanje identiteta; 
intervjui kao platforma za dijalog; 
kultura i prosvjeta kao pretpostav-
ke društvenog napretka, te analiza 
prilika u (muslimanskom) svijetu. 
Ove tematske cjeline zajedno obli-
kuju prepoznatljiv sadržajni profil 
Preporoda i objašnjavaju njegov du-
gotrajan značaj (Filandra, 2012). U 
nastavku rada će se ukratko ukaza-
ti na ove oblasti, uz vizuelni prikaz 
isječaka iz Preporoda kao vid potica-
ja istraživačima da naprave vlastiti 
uvid u sadržaj Preporoda.

Islam
Preporod je najznačajnije printa-

no izdanje na bosanskom jeziku koje 
promovira srednji put islama struč-
nim i odgojno-obrazovnim člancima 
prilagođenim široj čitalačkoj publici. 
Preporod je u vrijeme socijalističke Ju-
goslavije domaćinstvima donosio pre-
vode hadisa, autorske članke i prevo-
de klasičnih muslimanskih učenjaka 
o vjeri, kada je dominirao nedostatak 
vjerske literature u okviru općih re-
strikcija slobode vjere. S Preporodom se 
čitaoci educiraju o islamu kroz članke 
najeminentnijih domaćih i svjetskih 
alima, oslobođene od ideoloških i 
populističkih tendencija. 
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Djelovanje Preporoda u cilju poboljšanja društva
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Jedna od najčitanijih rubrika koja 
je ostvarivala direktnu vezu vjernika 
i uleme jeste “Pitanja i odgovori” ili 
“Fetve”. Zahvaljujući ovoj rubrici, koja 
i danas postoji, nastao je i internetski 
projekt na adresi www.fetve.ba, koji 
vodi Vijeće muftija Islamske zajed-
nice u Bosni i Hercegovini. Također, 
pored stručne analize osnovnih to-
kova muslimanske misli, Preporod je 
svojevrsna enciklopedija musliman-
skog ideniteta u Bosni i Hercegovini 
i regionu kroz predstavljanje njegovih 
vrijednosti, akcija, projekata i javnih 
manifestacija duhovnosti kao što su 
mevludi, vjerske svečanosti i dr. Iako 
afirmira islamsku tradiciju Bošnjaka, 
Preporod u komunikaciji s autorima 
i publikom u regionu nerijetko pro-
movira i tradiciju muslimana koji 

nisu bošnjačkog porijekla, ali koja je 
utemeljena na srednjem putu islama.

Sloboda i kritičko mišljenje
Sama pojava Preporoda u vreme-

nu ideološko-političkog jednoumlja 
predstavljala je svojevrsni čin otpora 
i implicitnu kritiku tadašnjeg druš-
tvenog poretka. Još izraženije, njegov 
sadržaj dosljedno je afirmirao slobodu 
mišljenja, otvorenu raspravu i odgo-
vorno tumačenje islama. Zbog toga 
se i savremeno propitivanje ustaljenih 
običaja, religijskih interpretacija, od-
luka muslimanskih institucija i šireg 
društvenog konteksta može posma-
trati kao logičan nastavak njegove 
izvorne misije.

Iako se današnja kritička pozicija 
Preporoda, bilo da se odnosi na glo-
balne centre moći, političke aktere, 
lokalnu kulturnu zapuštenost ili rad 
Islamske zajednice u Bosni i Herce-
govini, nekima može činiti teškom 
ili pretjerano zahtjevnom, ona je 

neuporedivo blaža od izazova s ko-
jima se list suočavao u ranijim dece-
nijama. U periodu socijalizma, javno 
su prozivani pojedinci bliski vlastima, 
a tekstovi i fetve koje su preispitivale 
“zaštićene istine”, bilo političke ili tra-
dicionalne, zadirale su u različite du-
boko ukorijenjene sisteme uvjerenja. 
Upravo ta spremnost na argumenti-
ranu kritiku i intelektualnu hrabrost 
učinila je Preporod trajno relevantnim, 
tada, kao i danas.

Intervjui i platforma za dijalog
Preporod, iako djeluje kao medij 

Islamske zajednice u Bosni i Herce-
govini,1 svjesno nastoji prevazići uske 
institucionalne okvire i afirmirati se 
kao zajednička javna platforma. Nje-
gova uređivačka ambicija usmjerena 
je ka pronalaženju najmanjeg zajed-
ničkog imenitelja koji može povezati 
i približiti Bošnjake različitih poli-
tičkih, ideoloških i društvenih opre-
djeljenja. Upravo takvo intelektualno 

Stranica koja mnogo govori o sadržaju Preporoda Sloboda u kritici društvenih i vjerskih pristupa

1	 Preporod je dio Media centra Islamske 
zajednice u Bosni i Hercegovini koji 
okuplja sljedeće medije: novine Prepo-
rod, Radio BIR; Televiziju BIR, portal 
Preporod.info i Agenciju MINA.
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okupljanje, zasnovano na dijalogu, a 
ne na isključivosti, predstavlja stvarni 
potencijal. Historijski gledano, mediji 
nastali unutar bošnjačkog kulturnog 
kruga nisu dovodili u pitanje držav-
nost Bosne i Hercegovine, ideju gra-
đanskog društva, niti temeljne vrijed-
nosti i identitet Bošnjaka. Međutim, 
rijetko su imali ambiciju da se razvi-
ju u široku i otvorenu platformu za 
razmjenu različitih mišljenja. U tom 
smislu, Preporod se izdvaja po nasto-
janju da takav prostor sistemski gradi, 
svjestan da se zrelost jedne zajednice 
mjeri sposobnošću da se o razlikama 
govori argumentirano i odgovorno. 
Forma intervjua zorno pokazuje to 
nastojanje Preporoda, kao i brojni tek-
stovi autora različitih provenijencija.

Domovina i bošnjački identitet
Od stjecanja nezavisnosti Bosne 

i Hercegovine 1992. godine, Prepo-
rod je posebno isticao važnost ču-
vanja domovine i afirmiranje boš-
njačkog identiteta. Tokom Agresije, 

Preporodovi tekstovi sve više postaju 
patriotski i tematika je prilagođena 
ratnim uvjetima. Nakon Agresije, 
Preporod je sadržinski sve ispunjeni-
ji izvještajima s kolektivnih džena-
za žrtvama Genocida u Srebrenici, 
Prijedoru i drugim velikim strati-
štima Bošnjaka na području Bosne i 
Hercegovine. Nerijetko je bio jedini 
bosanskohercegovački medij koji je 
pratio sva suđenja u Hagu. Prepo-
rod je često jedini medij za koji su 
govorili visoki dužnosnici i sudije 
Haškog tribunala. Iz ovih razloga, 
Preporod je arhiva važnih činjenica 
o Agresiji na Bosnu i Hercegovinu. 
Shvaćajući svoju ulogu prvenstveno 
kao medija koji proizlazi iz institucija 
Islamske zajednice te činjenice da 
se nacija treba razvijati u okviru ra-
zličitih institucija, a ne isključivo 
vjerskih, Preporod nije na sebe že-
lio uzeti ulogu medija koji treba u 
fokus staviti afirmaciju bošnjačkog 
identiteta. Međutim, nikada nije do-
zvolio dovođenje u dilemu Bošnja-
ka po pitanju njihovog nacionalnog 

identiteta. Okosnica brojnih testova 
Preporoda mogla bi se sažeti u tri ri-
ječi: vjera, narod i domovina. Vjera u 
kontekstu Preporoda nije samo pre-
nos tradicije iz pisane građe i usme-
nih tumačenja u medijski prostor, 
već promocija vjerskih vrijednosti 
u skladu s razumijevanjem vreme-
na i prostora u kojima muslimani 
žive. Narod na stranicama Prepo-
roda u prvom redu jeste bošnjački, 
što svjedoče teme o politici u Bosni 
i Hercegovini, Genocidu nad Boš-
njacima i njihovim izazovima pred 
promjenama u regionu i svijetu, ali 
zahtjevi i glas naroda koji Preporod 
promovira jesu u prvom redu gra-
đanski, odnosno, sadržaj Preporoda 
nastoji biti glas građanina svijeta i, 
zasebno, Bosne i Hercegovine, dok je 
čest fokus na bošnjačkim izazovima 
posljedica, u prvom redu, iskustva i 
tragedija s kojima se Bošnjaci kon-
tinuirano suočavaju. I naposljetku, 
domovinu u kontekstu Preporodo-
vog sadržaja treba razumijevati kao 
institucionalni okvir za promociju 

Intervju s Mešom Selimovićem 1972. godine
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građanskih principa u kojima slo-
boda i jednakost čine konstitu-
tivni element jedne demokratske 
zemlje. S tim u vezi, nacionalizam 
je bio stran Preporodu ne samo u 

vrijeme Jugoslavije, već i kasnije 
kada su mnogi mediji, nastali iz 
muslimanskih kulturnih krugova, 
postali svojevrsna glasila različi-
tih stranaka i partija. Iako je ova 

trostruka okosnica postala izraže-
nija nakon stjecanja nezavisnosti 
Bosne i Hercegovine 1992. godine, 
njeni tragovi jasno su uočljivi i u 
periodu socijalizma. U tom ranijem 

Vjera, narod i domovina
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kontekstu, pojam domovine sadr-
žinski je bio snažno vezan za Bo-
snu, dok je politički okvir podra-
zumijevao Jugoslaviju. Preporod je 
tada djelovao kao medij namijenjen 

muslimanima širom Jugoslavije, 
što se odražavalo i na uređivač-
ku koncepciju, iako je, razumlji-
vo, najveći dio sadržaja bio vezan 
za bosanskohercegovački prostor.

Kultura i prosvjećenje
Pored analiza kurikuluma i osvr-

ta na obrazovanje u Bosni i Her-
cegovini i svijetu, Preporod nastoji 

Vijesti iz svijeta uz prevode i vlastite komentare
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promovirati kulturu kroz različite 
forme, od objave recenzija knjiga do 
kreiranja stripova na osnovu sadr-
žaja književnih djela. Raniji ured-
nici Preporoda Hilmo Neimarlija i 
Aziz Kadribegović ukazivali su da je 
nastanak ovog lista bio nerazdvojiv 
od šireg procesa snažnog buđenja 
bošnjačke duhovne i kulturne svi-
jesti. Prema njihovom tumačenju, 
pokretanje Preporoda ne može se 
razumjeti izvan konteksta svojevr-
sne erupcije vrijednosti, koja se u 
to vrijeme očitovala u umjetnosti, 
književnosti, nauci i filozofiji, od ro-
mana Derviš i smrt i poezije Modre 
rijeke, preko Bašeskijinog Ljetopi-
sa, do likovnih ostvarenja Berbera, 
Hoze, Zaimovića i Tikveše (Kadri-
begović, 2010:7). 

Na taj način, Preporod nije bio 
tek hroničar jednog vremena, nego 
aktivni sudionik i posrednik nje-
govih najvažnijih intelektualnih i 
kulturnih procesa. Danas, kada o 
velikim imenima iz kulture pišu 
brojni mediji, Preporod nastoji, na 
istom principu, promovirati kul-
turno stvaralaštvo i onih ljudi koji 
nisu u fokusu drugih medija, a za-
služuju da se njihov rad predstavi. 
Zato se u Preporodu mogu prona-
ći prikazi knjiga, promocije, osvrti 
na djela i umjetnika koji su manje 
poznati široj javnosti. 

U promociji vlastite kulture je-
dan od najvažnijih kodova jeste je-
zik pa je Preporod bosanski jezik po-
sebno njegovao prozom i poezijom 
na bosanskom jeziku, bez obzira na 
to jesu li u pitanju bila djela autora 
koji pišu na bosanskom jeziku ili 
prevodi s drugih jezika.

Muslimanski svijet
Od prvog broja Preporod nastoji 

upoznati javnost s vijestima iz zema-
lja s većinski muslimanskim stanov-
ništvom, ali i s temama koje se tiču 
geopolitike općenito. Analizirajući 
fenomene koji zaokupljaju muslima-
ne u svijetu, Preporod nastoji zadržati 
objektivan uvid iako to nerijetko zna-
či odstupanje od prisutne medijske 
matrice i određivanja ko je dobar, a 
ko zao, te neslaganje s mainstream 
mišljenjem u svijetu. 

Zaključak
Iz ovog osvrta na pisanje Preporo-

da i na ono što u suštini čini njegovu 
misiju jasno se vidi da je riječ o ambi-
ciji koju je izuzetno teško dugoročno 
održavati u okviru savremenih me-
dijskih okvira. Nastojati istovremeno 
biti informativan, kritičan, odgovoran 
prema vjeri, osjetljiv prema identitetu 
i otvoren za dijalog znači kretati se 
stalno po tankoj liniji između oče-
kivanja različitih čitalaca i pritisaka 
koje nameće vrijeme u kojem medi-
ji sve češće biraju brzinu i površnost 
umjesto smisla i kontinuiteta.

Upravo u toj težini leži i poseb-
nost Preporoda. Njegova misija nije 
prilagođena logici trenutne popular-
nosti i blještavog efekta, nego du-
goročnom oblikovanju javnog mi-
šljenja i očuvanju jasno definiranog 
vrijednosnog okvira. Takav zadatak 
nikada nije bio lahak, ali činjenica 
da se Preporod u toj ulozi održava 
decenijama govori da je riječ o po-
žrtvovanoj misiji. Na kraju, poslužit 
ćemo se već napisanim riječima o 
Preporodu, odnosno riječima autora 

ovog članka koji je uzet kao kratak 
opis Preporoda na zvaničnoj strani-
ci: “Preporod ima reputaciju jednog 
od najznačajnijih printanih medija u 
Bosni i Hercegovini, a s provjerenim 
informacijama, člancima i analizama 
već 55 godina promovira univerzal-
ne vrijednosti. Njegovo ime ukazuje 
na cilj i svrhu: kontinuiranim pro-
gresom učiniti boljim pojedinca i 
društvo shodno zahtjevima vreme-
na i kur’anskom porukom koja je 
moto Preporoda i nalazi se kao dio 
loga na njegovoj naslovnici: Allah 
neće izmijeniti stanje jednog naroda 
dok taj narod ne promijeni sebe. Od 
njegovog utemeljenja, promoviraju-
ći nezavisno mišljenje i novinarstvo, 
za Preporod pišu i govore najveća 
domaća i svjetska imena iz različi-
tih naučnih i kulturnih oblasti bez 
obzira na vjerska i politička uvje-
renja, i riječ je o novinama koje su 
zadržale princip borbe protiv uskih 
i zatvorenih vjerskih, nacionalnih i 
ideoloških okvira. Posebno bogat-
stvo Preporoda jeste što predstavlja 
svojevrsnu enciklopediju tradicije, 
baštine, kulture i povijesti koja sto-
ljećima egzistira na ovim područjima 
i teško se baviti istraživanjem islam-
ske misli, ali i višestoljetne tradici-
je ovog prostora, bez konsultiranja 
Preporoda kao izvora koji se danas 
citira u brojnim važnijim naučnim 
radovima i publikacijama. Također, 
Preporod je medij koji nikada nije 
prekinuo direktnu vezu s narodom 
čija mišljenja cijeni i artikulira kroz 
različite novinarske forme.”2

Kadribegović, Aziz (2010). “Uvodnik 
‘Preporodovih 40 godina’”, Preporod, 
18/932, 3.

“O nama”, Preporod, dostupno na: https://
preporod.com/index.php/o-nama (pri-
stupljeno: 03. 10. 2025.).

Filandra, Šaćir (2012). Bošnjaci na-
kon socijalima. Sarajevo: BZK “Pre-
porod”.

2	 “O nama”, Preporod, dostupno na: https://
preporod.com/index.php/o-nama (pri-
stupljeno: 22. 12. 2025.).
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الموجز

55 عاما من المصداقية صحيفة بريبورود، 

سوباشيتش إلفيدين 

بريبورود  انطلاق صحيفة  55 عاما على  مرّّت   ،2025 في سبتمبر من عام 
 15 الإسلامية، فقد صدر العدد الأول من هذه الصحيفة في سراييفو في 
ومنذ  هـ،   1390 سنة  رجب  من   14 لـ  الموافق   ،1970 سنة  سبتمبر  من 
مر  على  “بريبورود”  تطورت  صفحة،   12 على  اقتصر  الذي  الأول  عددها 
والهرسك،  البوسنة  في  مرموقة  مطبوعة  إعلامية  وسيلة  لتصبح  العقود 
إعلاميا  رمزا  ومكانتها  صفحة   60 يتجاوز  الذي  بحجمها  اليوم  تُعُرف 
دورها  جانب  وإلى  والهرسك.  البوسنة  في  الإسلامية  للمشيخة  قويا 
والترجمات  والتعليقات والتحليلات  الأخبار  بتقديم  الإعلامي الأساسي، 
فترة  خلال  جدا  واسع  اجتماعي  تأثير  “بريبورود”  لـ  كان  والمقابلات، 
مبادرات  تشجيع  على  الصحيفة  عملت  فقد  الاشتراكية.  يوغوسلافيا 
في  مهما  عاملا  لتصبح  الوقت  مرور  مع  نمت  التي  المساجد  جماعات 
أنظار  عن  الدور  هذا  يغب  ولم  الاجتماعية.  والتغيرات  العمليات 
الصحيفة  توجهات  في  التأثير  إلى  سعت  التي  آنذاك،  الدولة  مؤسسات 
منصة  “بريبورود”  صحيفة  برزت  يوغوسلافيا،  انهيار  وبعد  التحريرية. 
على  محافظة  والهرسك،  البوسنة  في  الإسلامية  للمشيخة  رئيسية  إعلامية 
بمناسبة  المُُعدّّ  المقال،  هذا  ويتحدث  أسبوعين.  كل  إصدارها  استمرارية 
الرئيسية  المجالات  عن  لتأسيسها،  والخمسين  الخامسة  السنوية  الذكرى 
الإعلامي  المشهد  في  وأهميتها  مكانتها  ويُُقيّّم  “بريبورود”،  تتناولها  التي 

المعاصر في البوسنة والهرسك.

المشيخة  الهوية،  الإعلام،  “بريبورود”،  صحيفة  المفتاحية:  الكلمات 
الإسلامية في البوسنة والهرسك، وسائل الإعلام في يوغوسلافيا.

Abstract

PREPOROD NEWSPAPER:  
55 YEARS OF CREDIBILITY

Elvedin Subašić

In September 2025, 55 years have passed since the founding 
of the Islamic informational newspaper Preporod. The first is-
sue of this paper was published in Sarajevo on 15 September 
1970, which corresponds to the 14th of Rajab 1390 in the 
Hijri calendar. From its initial edition of only twelve pages, 
Preporod has, over the decades, developed into a respected 
printed media outlet in Bosnia and Herzegovina, today rec-
ognizable for its scope of more than sixty pages and its status 
as a strong media symbol of the Islamic Community in Bos-
nia and Herzegovina.

In addition to its primary informational function, through 
news, commentaries, analyses, translations, and interviews, Pre-
porod also had a significantly broader social reach during the 
period of socialist Yugoslavia. The newspaper encouraged and 
articulated jamaat initiatives which, over time, grew into an 
important factor in social processes and changes. Such a role 
did not go unnoticed by the state structures of the time, which 
sought to exert influence on the editorial guidelines of the paper.

After the breakup of Yugoslavia, Preporod was profiled as 
a key media outlet of the Islamic Community in Bosnia and 
Herzegovina, maintaining continuity of publication on a bi-
weekly basis. The text marking the 55th anniversary identi-
fies the key areas covered by Preporod and examines its place 
and significance in the contemporary media environment of 
Bosnia and Herzegovina.

Keywords: Preporod newspaper, media, identity, Islamic Com-
munity in Bosnia and Herzegovina, media in Yugoslavia


